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Mirol lesz ma szo?

= Mérési adatok =2 Osszefliggések/el6rejelzés?
o Regresszio, atlagolas
o Kovetkezetd elemzés (alapok, célja)

= Benchmarking
o Mérés helyett...

= Kisérlettervezeés

o Mennyit mérjunk? Mennyire higyjuk el az eredményt?
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REGRESSZIOS MODSZEREK




Hol volt, hol nem volt...
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Es megprébaljuk kdzeliteni...




Regresszio

f flUggvény,

250~

* bemenet:
az attributumok értéke,
* kimenet: megfigyelések
legjobb kozelitése

200-

Weight

e ,0kdlszabaly”

e Példa:
testtomeg/magassag
egyuttes eloszlas

valojaban egyenesre
iIIeszthet6, Height




Regresszios modszerek

= Alapelv:

Véletlen
valtozé Kozelités

esemeény
Megfigyelhet6
) valtozok

e Atlagos hiba (mean error)

Becsult
ertek




Linearis regresszio

= Egyszerd lin. fliggvény illesztése az adatokra

o nem var alapvet6 valtozast a rendszer viselkedésében

Y =a+bX
= |egkisebb négyzetek modszere

o keressuk azokat az a,b paramétereket (itt: a: eltolas, b:
meredekség), amelyekre

2

SSE = Zetz :Z(Yt - Ft) minimalis (Sum of Squared Errors)
t=1

t=1

n n 2

= cél: (Y, -F) =>[Y,~(a+bX,)]

t=1 t=1




Levezetés (parc. derivalas)

Xi, Yi a mért értékparok
(pl. id6, terhelés)

“ X{Yt 1Zn:(Y bX) bxt}: “ Xth—i( “ X, n Ytj+lb(ixtj(zn:xtj—bixf=
=) i t n Ui =1 =1




Linearis regresszio

= Legjobban illeszkedb egyenes
= min(P,1Y; — A(x)[?), ahol A(x) = ax + b
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Linearis regresszio (folyt.)

= Korrelacios egyutthatd (négyzete)
o a valtozo becsult és tényleges
éertékének kapcsolata

o 0 és 1 kozti érték an(Ft _\7)

o 0: nincs kapcsolat R? = :

o 1: fuggvényszer( kapcsolat (Yt _\?)
t=1

= Példa: E-mail szolgaltatas, 8 hétig mérjuk a
csucsterhelést.

Hét 1 2 3 4 5 6 7 8
Max. terhelés (email/perc) 420 410 437 467 448 460 507 514

Hogyan kozelithetd a terhelés valtozasa?

Mekkora a korrelacios egyutthato?
13




Lin. regresszio példa

A legkisebb néegyzetek modszerével Mért_Dpsolt torholés
4 408.1
Y=393.98+14.20X 410 422.38
437 436.58
467 450.78
, e . z . 448 464.98
Korrelacios egydutthato: 166 475 18
2— 507 493.38
R _0-855 514 507 58
521.78
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Két valtozd kapcsolatanak vizsgalata

= Tfh. linearis kapcsolat van az egyszerre bejelentkezett
felhasznaldk szama és az elkildott emailek kozt. (pl logok

alapjan)
Bejelentkezett felh. atlagos
szama (1 6ra alatt) 2450 2765 2241 2860 3011 2907 3209
Atl. terhelés
20488 18152 21450 21077 20639 22142

(kimend+bejovo emailek/éra) 19257

" Linearis regresszios kozelités a legkisebb negyzetek
modszereével:
UzenetekSzdma = f(BejelentkezettFelhaszndldk)

Y=9480.48 + 3.95X, R°=0.937 erGs kapcsolat




Nemlinearis modszerek

= Exponcenialis kozelités:
o jolillik a Web forgalom névekedéséhez
= Atalakitjuk a fuggvényt: Y, =axh'
logY, =loga+tlogb
logYt=Y ' loga=a',logbh=Db'

| , , Y'=a'+b't
" Legkisebb négyzetek moédszere hasznalhato

= P|. adottak a legnagyobb meért terhelés értékei
Mennyi a varhato legnagyobb terhelés az év végen?

Hénap 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Max. kérések/sec (Y;) 1035 1100 1160 1250 1350 1555 1770 1950 2210 2630
In (Yy) 6.942 7.003 7.056 7.13 7.207 7.349 7.478 7.575 7.7 7.874




Exp. terhelés példa

= Becsl6fuggvény: Y, =axe”
= Legkisebb négyzetek mddszere a linearis fliggvényre

Y'=a'+b't,a'=6.717,b'=0.110,a=¢*

= Eredmény:

Y =826.33x "

= 12. hdénap:
Y,=3093.3
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Mozgo atlagok modszere

= Rovid tavu elGrejelzésre jo
= Egyszerre egy értéket ad meg
= A becsult érték az utolso n érték atlaga

t—n+1
2 Y
i=t

N

F

t+1 —

ahol Y,a t. id6pontban mert érték
F.., a becsult ertek
n tipikusan 3 és 10 kozo6tt van

(becslés hibaja ne legyen tul nagy)




Exponencialis csuszéablak

= Egy értéket ad meg, az el6z6 méréseket atlagolva
= Késbbbi mérés nagyobb sullyal

" Sulyozza a mérési hibat

= Rovid tavu elOrejelzésre

F..=F +05(Yt — Ft)

ahol F,:at.idopontra becsuilt érték
Y, : t. idopontban mert érték
Y, - F, : méreési hiba a t. periédusban
Q : sulyozas (0<a<1, gyakorlatban 0.05<¢<0.3)




A két modszer osszehasonlitasa

= Adott savszélesség igények, a két modszerel

becsuljuk a kovetkezb értéket

Honap
1

O© 00N O~ WwWwN

Mozg6 atlagok Exp.

modszere

Savszélesség igény|(n=3)

1100
1020
1090
1255
1195
1039
1145
1066

1070.0000
1121.6667
1180.0000
1163.0000
1126.3333
1083.3333

csuszbablak

(o = 0.3)
1100.00
1100.00
1076.00
1080.20
1132.64
1151.35
1117.64
1125.85
1107.90




A két modszer osszehasonlitasa

1400
1200
1000
800
600
400
200

Mozg0 atlagok és exp. csuszoablak moédszere

—e— Mért érték

—8— Mozg6 atlagok

Exp. csuszoablak




BENCHMARKING




Why benchmark?
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Benchmarking

= Célok: szoftver/hardver eszk6z6k teljesitményének
0sszehasonlitasa
o DOontéstamogatas

* melyiket el6nydsebb megvenni/telepiteni

* mekkora terhelésre elég a meglévs rendszer

o Teljesitménytesztelés
* kell-e még teljesitményen javitani és hol (fejlesztésnél)
* optimalis-e egy konkrét beallitas

* van-e egy beallitasnak teljesitményre gyakorolt hatasa




Elvarasok

" |smételhetbség
o Repeatability

= Reprodukalhatdsag
o Reproducilibity

= Relevancia
= Szabvanyok/megallapodasok betartasa

= Altalanositott felhasznaldi eset

o Atlag felhasznald szamara értelmezhetd legyen az
eredmeény




Benchmark terhelési modellek

= Tudomdnyos/m{szaki rendszerek

o nagy mennyiség(i adat feldolgozasa (number crunching)
o parhuzamos modszerek

= Tranzakcidkezelés (OLTP)

o kliens-szerver kdrnyezet
o sok gyors, parhuzamos tranzakcié

= Batch jellegil adatfeldolgozas
o riport készités nagy mennyiség(i adatbol
= Dontéstamogatas

o kevés, bonyolult lekérdezés

o ad hoc mlveletek
o sok adat (pl. OLAP)

= Virtualizacio




Meérendd parameéterek (Metrikak)

" Futasiidd
o kezdet, vég?
o eloszlas
o CPU, I/0O, héldzat,...
" Tranzakiosebesség
o rendszer reakcidideje
o akar egymasba agyazott tranzakciok
= AteresztBképesség
o feldolgozott adatmennyiség / futasi id6

o terhelés fliggvenyében




Meérendd parameéterek (2)

= Valaszidé
o terhelés fuggvényében

* felhasznalok
* tranzakcidk szama, stb.

= X-Percentil
o Egy adott halmaz X szazaléka ez alatt az érték alatt van

vilaszidd [s)




Benchmark elvegzése

= Relevancia biztositasa
o Tényleg azt az alkalmazast meérjuk, amit kell
o Terhelésgeneralas jellege kozelitse a valodi terhelést

o Minimalizaljuk a zavaro tényezbket




SPEC benchmarkok

= http://www.spec.org/benchmarks.html
o Standard Performance Evaluation Corp.

= ErSforras és alkalmazas szintd benchmarkok
o CPU
o Alkalmazasok
o Levelezd szerverek
o Web szerverek stb.

" Benchmark: megrendelhetd szolgaltatas




SPEC CPU2006

" CPU intenziv
= CINT2006

o Szamitasigényes egeész szamos
= CFP2006

o Lebegbpontos

= pPélda: 9

cpu2006.html




CINT2006 és CFP2006 terhelésgeneratorok

= CINT2006 :

C

400.perlbench

401.bzip2
403.gcc

429.mcf

445.gobmk

456.hmmer

458.sjeng

462.libquantum
464.h264ref

471.omnetpp

473.astar

483.xalancbmk

C++

C++

C++

Programming Language

Compression

C Compiler

Combinatorial Optimization
Artificial Intelligence
Search Gene Sequence
Artificial Intelligence

Physics / Quantum Computing
Video Compression

Discrete Event Simulation

Path-finding Algorithms

XML Processing

= CFP2006:

0

SPEC CFP2006 Benchmark Descriptions.htm




A TPC benchmark

= Adatbaziskezel6 rendszerek mérése
o RDBMS+0OS+HW
= Mérési kornyezet
o Mintaadatbdzis: Ugyfelek és megrendelések
o 5 fajta tranzakcioé (lekérdezés/modositas) vegyesen
o Felsé korlat a futasi idGre

o Valos korulmények: ACID tranzakcidk, felhasznaloi
gondolkodasi id6k

= Mért adatok

o Atereszt6képesség (tpmC)
o ,Hatékonysag” (S/tpmC)




TPC-C séma

Warehouse ) j Stock l ( Item
W J 100K L W*100K J W L 100K (fixed)
10
Y
o Table Name
District <cardinality>

W*10

Customer N Order j New-Order
W*30K 1+ L W*30K+ 0-1 L W*SK
10-15
Y Y
History Order-Line
W*30K+ W*300K+

Forras: tpc.org




Mielott elemeznénk: tisztitunk

o A kiinduld adathalmazunk:

B | C | D | B | F | &6 | H I J K
MARK RESULTS

These results are valid as of date 6/12/2012 10:04:24 P
TPC-C Results - Revision 5.X

Company |System  Spec. Revision tpmC Price/Perf Total Sys. Cost Cumrency Database Software  Operating System TP Monitor |\ Server CPU Type
Acer PAltos RT10M5.5 66543 12 42 826507 55 AUD Microsoft SQL ServertMicrosoft Windows SentMicrosoft C»Intel Xeon - 3.6 GHz
Bull ®Bull Escal¥5.9 6085166 2.81 17127928 USD IBM DBZ 9.5 HIBM AIX 5L V5.3 kMicrosoft COxIBM POWWERSE - 5.0
Bull ¥Bull Escal¥5.9 6291592.49 1566664 USD IBM DBZ 9.5 EnterprirIBM AlX 5L V5.3 kMicrosoft COxIBM POVWERSE - 4.2
Bull ¥Bull Escal¥5.8 1616162 3.54 5716286 USD IBM DBZ 91 HIBM ALK 5L V5.3 kMicrosoft COxIBM POWERSE - 4.7
Bull ¥Bull Escal¥5.8 404462 3.51 1417121USD Oracle Database 10aq*IBM AIX 5L V5.3 ¥Microsoft COHIBM POWERSE - 4.7

=

o Felesleges adatok:

o Sorok (pl. a kezd6 sorok, és az allomany végén lévd
sorok, amelyek nem kapcsolodnak az
eredményekhez)

o Oszlopok (pl. Server CPU Type nekiink most nem
kell)

o Eltérd valutakban megadott koltségek




A benchmark mely évek eredményeit tartalmazza?

£ Barchart(Availability_Date_year) [ [ (S|

2000

2001

2002

2003

2004

2005

2006

2007

2003

2009

2010

2011

aniz [




Mikor voltak aktivak a beszallitok?

| £ Barchart{Company) EI@ | £:| Barchart{Availability_Date_y... EI@

Acer 2000

Bull

2001
Cizco

Del 2002

Fujitzu 003

Fujitzu Siemens

:EEEHH.HHIHHE

2004
HF
2005
IEh
tautec 2006
Lenova
2007
MEC
2008
Metweork Appliance
Oracle 2009
Rack Saver 2010
=un
21
Syhase

Unisys [::] 202
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Hogyan alakulnak a teljesitmény mérészamok?

| £:| PB{tpmC|Company) EI@
Bull Dl Fujitzu Siemens IEM Lenovo Metwork Appliance  Rack Sawver Sybase

rl_l: 7 —
[ul
o
[T
]
=
(]
=
7]

*

-

L L]

[ ] —
3 = L =
% _ L = —— — % ; i — = — i L i -

Acer Cizco Fujitzu HP tautec MEC Qracle Sun Unisys




ld6ben a teljesitmény hogyan valtozott?

| £ PBtpmC|Availability_Date_year) EI@
2001 2003 2005 2007 2009 201
m = L]
]
]
w
[=y]
=T
[ ]
o
o
L]
L
L]
| L
- —
5 . : B =
e ! | P — = E
2000 2002 2004 2008 2005 2010 202




Hogyan alakultak mindekodzben az arak?

| £2| Scatterplot(x: Availability_Date_year y: Price_per_Perf) | = || (=] ||-E&|

i)
w

| |
20000 20120




Milyen adatbazis-kezel6 SW-t valasszunk?

=/ PB(Total_Sys_Cost|Database_Software) E=nEER(<
M= Sl =vhaszse

1.0673975ES
]

H
o

== i E s i

EM DE2 Oracle SymioWARE

173240




Milyen OS-t valasszunk?

Z:| PBiTotal_Sys_Cost|Operating_Systern) | =] | (=] | T
HP Trug4 Unix IEM & Oracle Enterprize Linux Fed Hat Enterprize Linux SIUSE Linwx

E — L ]
L
-
(m)]
o
[
o
=

L ]

L ]

L ]

)

E ».
= ——— i E =
Compag Trugd Unix HP-LX M= Windowe s Dracle Solaris Sun Solaris
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A ,,big picture”

| £ PCtpoc.tsy) EI@

tpmC Availability _Date_vear Databaze_Software

Campany Total_Sys_Cost Operating_System




KOVETKEZTETO STATISZTIKA




Kovetkezteto statisztika

4 A AN AN
ST 46 Ik
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Kovetkezteto statisztika
g Teljes

populacio

: , , Hipotézis
Mintavételezés

Reprezentativ Minta kiértekelés

minta
Val.ség, konf.
Adatfelvétel int. stb.

Adatsor KOovetkeztetés




Okdlszabalyok

" LLN (Law of Large Numbers)

o Ha a kisérletek szama tart a végtelenhez, az
corisag az elméleti valoszinlséghez

el6fordulasi gya
konvergal

Excess Heads Over Tails

(Percentage)

-10%
-20%
-30%
-40%

-50%

The Law of Large Numbers: Ten Trials
50%

40% -
30% |

20%

10% -

0%

Trials




Magyarorszagi
kamaszlanyok

Békés « O XBékés |

X1+ X+ .+ Xy
K= N

U = mean(x)




Kovetkezteto statisztika
g Teljes

populacio

: , , Hipotézis
Mintavételezés

Reprezentativ Minta kiértekelés

minta
Val.ség, konf.
Adatfelvétel int. stb.

Adatsor KOovetkeztetés




KOovetkeztetés

= DOntési bemenet
o Valami kiliszobérték

= Adatsor tipusa
o Megfigyelési tanulmany (observational study)
o Kisérlet (experiment)

Kilonbség: a koztes valtozok eliminalasa




Esettanulmany

i i Forras: http://usatoday30.usatoday.com/news/hdg@h/2005-09-08-cereal-slimming_x.htm o U S 3
MUEGYETEM 1782 AL WSV WL




Esettanulmany

1., Breakfast, cereal
keep girls slim”

2. ,,Being slim
causes girls to eat
breakfast,,

3. ,,A confounding

variable is responsible
for both”




KOovetkeztetés

= Dontési bemenet
o Valami kuiszobérték

= Adatsor tipusa
o Megfigyelési tanulmany (observational study)

* A koztes valtozok kiléte bizonytalan
* Csak korrelacio, kauzalis kovetkeztetések nem

o Kisérlet (experiment)

e A koztes valtozokat kisz(rtik (mintavételezés!)

e Kauzadlis kovetkeztetések is




KISERLETTERVEZES
ALAPFOGALMAK




Kisérlettervezeés

= Cél: a modell paraméterezése a valosag alapjan
o Vagy absztrakt modell a konkrét modell alapjan

" Informacioét kisérletek révén szerzink
o Pontosan mit szeretnénk tudni?
o Ehhez milyen megfigyelést, hanyszor kell elvégezni?
o A kapott eredményekbdl mire lehet kovetkeztetni?

" (Statisztikai) kisérlettervezés (Design of Experiment, DOE)
o hatékony eljaras a kisérletek tervezésére és elemzésére
o valos és objektiv konkluzidk levonasahoz

= Kisérletterv: még a kisérlet elvégzése el6tt




Kisérlettervezeés

" Mire jOo?
o Alternativak kozotti valasztas
o Erzékeny paraméterek, kulcsfaktorok
o MegfelelS célérték, valtozékonysag csokkentése
o Robosztussa tétel

*" Fontos:
o Vilagos cél, egyértelm( eredmények
o Kis méret, alacsony koltség

o Valoés viszonyok




Szamszeru jellemz6k mérése

= Mérjuk meg egy jellemz6 értéket! (1..5)
1 megfigyelés

0.9
0.8
0.7 +——
0.6 ——
0.5
0.4
0.3
0.2
0.1

Mi van, ha az érték nem allandé?
Véletlenszer( valtozas 2
vegezzunk tobb megfigyelést!

1 2 3 4 5
Meért éertek: 4




Szamszeru jellemz6k mérése

= Mérjuk meg egy jellemz6 értéket! (1..5)
5 megfigyelés

0.9
0.8
0.7
0.6
0.5
0.4
0.3
0.2
0.1

1 2 3 4 5
Szamitott atlag: 3,6




Szamszeru jellemz6k mérése

= Mérjuk meg egy jellemz6 értéket! (1..5)
1 10 megfigyelés
0.9
0.8
0.7
0.6
0.5
0.4
0.3
0.2
0.1 -
-

1 2 3 4 5
Szamitott atlag: 3,3




Szamszeru jellemz6k mérése

= Mérjuk meg egy jellemz6 értéket! (1..5)
1 15 megfigyelés
0.9
0.8
0.7
0.6
0.5
0.4
0.3
0.2
0.1 -
-

1 2 3 4 5
Szamitott atlag: 3,4




Szamszeru jellemz6k mérése

= Mérjuk meg egy jellemz6 értéket! (1..5)
30 megfigyelés

Most mar gyanusan ismétladik...
A varhato érték alighanem
3,3 és 3,4 kozotti

1 2 3 4 5
Szamitott atlag: 3,3




Szamszeru jellemz6k mérése

= Mérjuk meg egy jellemz6 értéket! (1..5)
1 50 megfigyelés
0.9
0.8
0.7
0.6
0.5
0.4
0.3
0.2 -
0.1 -
-

1 2 3 4 5
Szamitott atlag: 3,12




Szamszeru jellemz6k mérése

= Mérjuk meg egy jellemz6 értéket! (1..5)
100 megfigyelés

A tényleges varhato érték 2,86 lenne

1 2 3 4 5
Szamitott atlag: 2,88




Ismétlés: tapasztalati atlag, szoras

" Valoszinlségi valtozo: E (vizsgalando jelenség)
o Varhato érték: u = E(X) atlagos viselkedés)

0 Szoras: o = \/E(X — )% (eltérések mértéke)

= Mintavétel: x,, x,, ... X, (mérések, megfigyelések)

. s — Xq + X5+ ... X
o Tapasztalati atlag: x = =2 zt t

(Xl—f)2+(xz—f)2+ o (X—2)2
t

o Szérasra nem jo: \/

(X,=%)2+(Xy—%)*+ ...(X,—%)?
t—1

o Korrigalt tapasztalati szoras: \/




Tapasztalati atlag

= Mddszer: szamtani atlag képzése
o Ismételt megfigyelések
o Egymastol fuggetlendl
o Azonos feltételek mellett
= Kérdések
o Hany megfigyelést kell végezni?

o A tapasztalati atlag mennyire jellemzi
a valodi varhato értéket?

= E|GszOr tisztazando:

o A tapasztalati atlag eloszlasa




Tapasztalati atlag eloszlasa

= Kisérlet = megfigyelések sorozata

= Megfigyelések sorozatanak tapasztalati atlaga:
o Egy jellemz6t t db fuggetlen megfigyeléssel mérve,
o majd a mért ertékeket atlagolva kapott eredmény

= Centralis hatareloszlas tételéebdl kovetkezik:
o TetszOleges eloszlasu jellemz6
o (de legyen véges m varhato értékd és s szorasu)
o tapasztalati atlaga t—=>o0 esetén kozelit6leg
o normalis eloszlasu,

o (L = mvarhato értékkel és o = S/\/z szorassal




Tapasztalati atlag eloszlasa

= Kisérlet = megfigyelések sorozata
= Megfigyelések sorozatanak tapasztalati atlaga:

O CavsiAallavmaaXt: & AL £~ ~AtlAan Mﬁn-ﬁ:n\,eléssel mérve’
. Okolszabaly:

ismert szorasnal t>30,
" Ci ismeretlen szérasnal t>100 yvetkezik:
J utan kezd elfogadhato lenni a kozelités

tt eredmeény

o (de legyen véges m varhato . ki és s szorasu)
o tapasztalati atlaga t—=> o0 esetén kozelit6leg
o normalis eloszlasu,

o (L = mvarhato értékkel és o = S/\/z szorassal




A normalis (Gauss) eloszlas

" Valoszinlsegsirlseg-fuggvenye: (nem kérdezziik)
_(x=w)?

1
flx) = e 207

= Parameéterek |
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A normalis (Gauss) eloszlas

= A varhato érték koriul koncentralodik

g - A magyarazoé abrat Petter Strandmark tette kozzé
Creative Commons Attribution 2.5 Generic licenc alatt
m
= -
N
o 34.1%)| 34.1%
]
= -
0
o 13.6%
S -

—-30 —-20 —1lo I lo 20 30

= A normalis eloszlasu valtozo...
o az esetek 68%-aban legfeljebb 10 messze kerul u-tol
o az esetek 95%-aban legfeljebb 20 messze kerul pu-tol
o az esetek 99,7%-aban legfeljebb 30 messze kerul p-tdl
O ...




Konfidenciaintervallumok

" Ha tehat a tetsz6leges eloszlasu, s szorasu vizsgalt
jellemz6rél t db (>30) megfigyelést végziink

= A tapasztalati atlagarol...

o0 68% biztonsaggal kijelenthetd, hogy
legfeljebb S/\/z pontatlansaggal becsli m értékét

0 95% biztonsaggal 25/\/z sugaru intervallumba esik

0 99,7% biztonsaggal BS/ﬁ sugaru intervallumba esik

= Es t novelésével gyokdsen sz(kil az intervallum




Konfidenciaintervallumok

" Ha tehat a tetszbleges eloszlasu, s szorasu vizsgalt

77 77

jellemz6rél t db (>30) megfigyelés -égziink
= Ate Konfidenciaszint 3arol... Egyedi megfigyelés szdrdsa

e 2 N e . .

o 68% biztonsaggal kijele- r -~
. p | onfidenciaintervallum
legfeljebb /ﬁ pontatli  ¢yoara (félszélessége)

0 95% biztonsaggal 25/\/z sugaru intervallumba esik

0 99,7% biztonsaggal BS/ﬁ sugaru intervallumba esik

= Es t novelésével gyokdsen sz(kil az intervallum




Kisérlettervezés példa

= A varhato értékre 30 megfigyelés

o Tapasztalati atlag: 2,3 s (jo-e ez? kell még mérni?)

o Tapasztalati szoras: s =1,1 s
= Cél

0 99,7%-0s konfidenciaintervallum 0,6 s széles legyen
= Kisérlettervezés

o Elvart sugdr (félszélesség) = 30 = 3S/\/E <0,3s

* (ez a 0 az atlag szérasa, nem az eredeti mért jellemzéé!)

o Ezért t = 121 megfigyelés kell legalabb

= Hol a csalas?




Korrekcio

= Tobbnyire a tényleges eloszlas paraméterei
a priori ismeretlenek (kilonben minek mérnénk?)

= [gy nem hasznalhatd fel a tényleges s sz4ras

= Csak a tapasztalati szoras hasznalhatd -2
Gauss/normalis helyett Student t-eloszlas

o (mas konfidenciaintervallumok)

= t200 esetén Student 2 normalis

= Okolszabaly: t>100 esetén hasznalhatd a Gauss




